

省农村信用社联合社泰安审计中心党委书记、主任袁德亭： 为泰安市发展贡献“农商力量”

最泰安安全媒体记者 崔东旭 文 白露 图



袁德亭参加《推动高质量发展一把手访谈》栏目。

近期，省农村信用社联合社泰安审计中心党委书记、主任袁德亭参加《推动高质量发展一把手访谈》，回答主持人提问。

1 主持人：今年以来，全市农商银行各项业务取得新突破，特别是信贷投放工作力度不断加大，请谈一谈全市农商银行业务发展的总体情况。

袁德亭：今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，全市农商银行坚守“支农支小”市场定位，主动融入全市经济社会发展大局，大力推进普惠金融发展，持续加大信贷支持力度，各

项工作迈出新步伐，服务实体经济取得新成效。截至8月末，全市农商银行各项存款达到1445.5亿元，累计投放各项贷款589.5亿元，同比多投放133.8亿元，余额达到916.6亿元。存款和贷款市场占

有率均居全市金融机构首位。普惠金融贷款余额315亿元，较年初增加40.5亿元，占比42.2%，较年初提高3.1个百分点，余额及占比均居全市金融机构首位。

2 主持人：从数据上可以看出农商银行支持当地经济的力度之大，请介绍下全市农商银行重点支持了哪些群体和领域？

袁德亭：从服务群体看，一是针对城乡居民，全市农商银行在农区全面启动推进“农贷工程”，在城区全面开展社区网格化信贷服务，农区整村授信覆盖面达到100%。今年以来，全市农商银行累计投放农户贷款74.6亿元，同比多投放10.1亿元；累计投放城镇居民贷款160.5亿元，同比多投放45亿元。二是针对个体工商户和小微企业，全市农商银行积极对接工信局、住建局等单位，联合开展清单对接，累计投放个体工商户贷款84.5亿元，同比多投放4.2亿元；累

计投放小微企业贷款160.5亿元，同比多投放42亿元。

从服务领域看，一是全力服务乡村振兴。全市农商银行持续加大对种养殖大户、农业龙头企业及农户个体经营、自主创业的信贷支持，今年以来，累计投放涉农贷款259.7亿元，余额达到503.7亿元。二是支持黄河流域生态保护和高质量发展力度不断加大。全市农商银行统筹移民搬迁、矿山生态修复、引水上山、荒山绿化、农田水利等项目扶持工作，今年以来，累计投放支持黄河流域生态保护和高

质量发展贷款60.9亿元。三是积极支持重点产业链发展。全市农商银行紧跟市委、市政府链式发展战略，对接13条产业链相关企业，加大扶持力度，今年以来，累计向13条产业链及上下游企业投放贷款67.8亿元，余额达到102.2亿元。四是持续强化“新市民”服务。全市农商银行不断延伸扩大服务领域，努力满足“新市民”群体在创业就业、住房保障、医养健康、职业技能培训及子女教育等领域的融资需求，今年以来，累计投放“新市民”贷款42.6亿元，余额达到176.1亿元。

3 主持人：请介绍下农商银行为推动优化营商环境，解决客户融资难、融资慢、融资贵问题所采取的具体措施。

袁德亭：今年以来，全市农商银行围绕解决客户融资难、融资慢、融资贵问题采取了一系列措施。全市农商银行为解决客户融资难问题，一是深入开展“大调研、大走访、大营销”和高管走基层“十百千万”活动，了解客户需求，增加信贷供给，对接企业236家、对接项目68个，活动期间新增授信金额达到16.48亿元，不断创新贷款担保方式，先后推广开办普惠小微信用贷、知识产权质押贷等15款新型担保贷款产品，解决客户担保难题；二是创新推出纯线上信用贷款产品“泰易贷”“泰山e贷”，全市农商银行累

计发放线上贷款1.74万户、21.35亿元；三是针对经营状况良好、还款意愿高的“次优客户”，适当调整准入标准，提高授信额度，扩大金融支持范围，提升信贷可得性。全市农商银行为解决客户融资慢问题，一是畅通线上申贷办贷渠道，即时办理满足小额信贷需求；二是优化审贷流程，对各环节实行限时办结，提高办贷效率；三是将金融辅导与驻点办公相结合，与客户面对面沟通，现场办理业务。为解决客户融资贵问题，全市农商银行用好国家惠农助企扶持政策，加大创业担保贷、鲁担惠农贷、科技成果转化贷、人才贷等政策性贷款

投放力度，降低客户融资成本，截至8月末，全市农商行政策性贷款较年初增加9.8亿元，余额达到77.4亿元。再者，全市农商银行提前梳理到期贷款清单，采用“无还本续贷”方式，让符合条件的新老贷款实现“无缝衔接”，降低企业资金周转成本。今年以来，全市农商银行累计办理无还本续贷28.1亿元。同时，根据借款单位的信用等级、担保方式、产业性质等因素，推行差别化利率政策，主动调整贷款利率。截至目前，全市农商银行贷款加权执行利率同比下降0.47个百分点，累计向客户让利4.3亿元。

新泰泰山玫瑰园： 工业余热培育玫瑰 每天都有鲜花上市



鲜切花成为“富民花”。
最泰安安全媒体记者 陈阳 摄

本报讯（最泰安安全媒体记者崔东旭）初冬时节，在新泰市楼德镇浩宇园艺泰山玫瑰园项目现场，智能化连栋膜温室在阳光下闪闪发光。棚内，一排排长条形种植槽里，成千上万枝娇艳欲滴的玫瑰花恣意生长、含苞待放。看着满棚春色，园区总工程师赵善兴语气里满是自豪，“我们的玫瑰花可采收七八茬，突破了北方一年只产一茬花的难题，实现了鲜切花每天都能供应到市场。”

据悉，占地约39公顷的浩宇园艺泰山玫瑰园项目充分利用浩宇集团焦化冷却塔富余热源，打造以鲜切玫瑰为主导的现代农业产业。项目全部建成后，可年产鲜切玫瑰1亿枝，每亩产值可达29万元左右，总产值1.68亿元。“我们的双蝶式温室最小的一个也占地3公顷多，能够将阳光、温度、湿度、肥力等要素自动控制，在种苗生长最合理区间，确保给种苗快速生长创造适宜环境。”赵善兴介绍，园区采用智能水肥一体化控制技术、标准化无土栽培技术等世界先进智慧农业技术，实现了“物联网+农业”的完美组合。

“过去，正大焦化产生的热水需要经过冷水塔冷却后再投入使用，不仅多一道工序，还造成了热能浪费。如今，热水在玫瑰园‘走一遭’就冷却下来了。”浩宇集团正大焦化有限公司董事长张洪波指着玫瑰园中的热水管道介绍，“在北方温室，每平方米的加热成本在80到120元之间，利用工业冷却水中蕴藏的余热能源，一年光加温成本就节约3500多万元。”

得益于玫瑰园项目，家住西柴村的村民陈婷婷成为园区首批工人，负责玫瑰园的管护。从农民到产业工人的改变，让陈婷婷的幸福感爆棚，她告诉记者，“我们每天工作主要就是抹芽、压枝、剪花，活不累，每个月工资3000多元。在家门口上班，还不耽误接送孩子。”

“园区玫瑰主栽品种20余个，种苗来自法国玫昂，荷兰西露思、橙色多盟等世界知名玫瑰种苗公司。我们的花一棵上只留一枝，花头大，花枝粗壮，花期长，市场认可度高，根本不愁卖。”张洪波说，目前园区3个大棚的玫瑰花已上市，一个棚一天能采鲜花2万枝左右，价格高于其他地区鲜切玫瑰花20%，供不应求。如今，玫瑰园解决农民就业89人，项目建成后可带动当地600多人就业，当地村集体每年可增收21万元。